

# 王伟达:一份执着护林海

王伟达 2001 年大学毕业后来到林业局营林生产处工作。在此后的 4 年里,他几乎走遍了所有的林业局和林场了解生产情况。2005 年,他考取东北林业大学硕士研究生,攻读林木遗传育种专业。研究生毕业后,他又主动到基层工作,在满归林业局营林处先后从事过文秘、技术员、苗圃副队长、副主任等工作,积累了丰富的基层工作经验。2010 年被调回森工集团自然保护区管理部工作。

2009 年,王伟达担任满归林业局森林经营处技术员时,他虚心向老技术员、老前辈请教苗木生产、抚育间伐生产技巧,各类生产工具和器械的使用方法,细心琢磨每一道生产工序。他边施工边总结,现场为栽植人员讲解示范起苗、挖坑、栽植、浇水等技术要点,高质量完成了各项工作。调回森工集团自然保护区管理部工作后,他严格执行湿地保护相关法律法规,严格工程建设占用湿地的监督管理,对项目施工期和运营期进行全过程跟踪,确保各项保护措施落实到位,防止破坏湿地及其生态功能等事件发生,确保湿地生态功能不降低、面积不减少。

王伟达分析研究林区森林、湿地、水域、生物等自然资源现状和特点以及所承载的景观、地貌和文化多样性,组织开展自然保护区、湿地公园科学考察活动,精心谋划林区自然保护地体系,确保林区重要自然生态系统、自然遗迹、自然景观和生物多样性得到系统性保护;多次承担自然保护区科学考察报告、总体规划编制和评审工作,组

织自然保护区晋档升级和国家湿地公园试点申报、建设、验收,稳步扩大自然保护区面积,林区自然保护区占比达到 17.04%,森林、湿地生态系统和野生动植物资源得到了有效保护。

他致力于提高自然保护区的能力建设,推动湿地保护与修复,组织完成 100 余项国家级自然保护区、湿地保护与恢复项目、湿地生态效益补偿项目的方案编制、评审批复、建设实施。通过实施植被恢复、河道保护、河流生态系统恢复工程,湿地、森林生态系统及野生动植物资源得到有效保护和恢复。

为适应林区发展新形势,王伟达探索研究小微湿地保护、湿地保护小区建设、珍稀濒危物种保护管护途径,逐步形成覆盖广、连通性强的湿地保护体系,林区湿地保护率达到了 52.74%。依托湿地公园内珍贵的湿地等自然资源,融合本地文化,开展亲近自然、保护生态的自然教育体验活动,提供多样化优质生态产品和公共服务;组织完成 20 处自治区重要湿地、9 处国家重要湿地、2 处国际重要湿地申报工作。汗马、毕拉河国家级自然保护区相继被指定为国际重要湿地,补充了林区没有国际重要湿地的空白。20 处湿地列入自治区重要湿地名录。

2013 年,作为项目副经理负责组织全球环境基金(GEF)“增强大兴安岭地区保护地网络的有效管理”项目的实

施,增强与国际国内组织、科研机构合作交流,引进国际先进的保护管理理念和技术,探索出许多适合林区的保护管理方法和经验,推动林区湿地保护管理科学化、规范化、制度化,使示范自然保护区管理效能得到增强。

2016 年,王伟达入选“草原之光”硕士创业行动,被自治区党委组织部、团委选派到武川县林业局挂职局长助理。挂职期间,负责武川县森林资源二类调查工作,全面参与《技术方案》审核、外业调查质量检查、结果审核,推广调查新技术方法,保质保量完成了武川县森林资源二类调查和林地年度变更调查工作;协助完成了《武川县国有林场改革方案》编制工作,明确了武川县国有林场功能定位、单位性质,核定了人员编制,积极推进国有林场改革,深受单位领导好评,称其业务精湛、专业过硬、能力突出、勇于担当。

(森工集团党委宣传部文明办供稿)



## 兴安植物 “大观园”



## 东方草莓

别名:高粱果、草莓

**鉴别特征:** 蔷薇科草莓属多年生草本,高 5—30 厘米。茎被开展柔毛,三出复叶,倒卵形或菱状卵形,顶端圆钝或急尖,顶生小叶基部楔形,侧生小叶基部偏斜,边缘有缺刻状锯齿,上面绿色,散生疏柔毛,下面淡绿色,有疏柔毛;叶柄被开展柔毛,花序聚伞状,花两性,萼片卵圆披针形,花瓣白色;聚合果半圆形,紫红色,瘦果卵形。花期 5—6 月,果期 7—8 月。

**生境:** 生于草地、林缘、路旁、林下。

**分布:** 林区各地均有分布。

**经济价值:** 果实鲜红色,质软而多汁,香味浓厚,略酸微甜,是林区最佳

可食野果,也可制果酒、果酱。

果实营养价值丰富,被誉为“水果皇后”,含有丰富的维生素 C、维生素 A、维生素 E、维生素 PP、维生素 B1、维生素 B2、胡萝卜素、鞣酸、天冬氨酸、铜、草蓊胺、果胶、纤维素、叶酸、铁、钙、鞣花酸与花青素等营养物质。尤其是所含的维生素 C,其含量比苹果、葡萄高 7—10 倍。所含的苹果酸、柠檬酸、维生素 B1、维生素 B2 以及胡萝卜素、钙、磷、铁的含量也比苹果、梨、葡萄高 3—4 倍。

果实可用于热性化脓症、肺胃瘀血、止渴生津、祛痰等症。

(张重岭)

## 吉文森工公司中心苗圃工会 入户走访困难职工

**本报讯(通讯员 李传梅)**近日,吉文森工公司中心苗圃工会组织人员深入已建档和拟建档的 17 户困难职工家中走访,对困难职工家庭的基本信息、就业情况、子女就学情况、家庭收入和致困原因详细摸底。

工作人员采取看、问、听、查等方式逐户走访,详细填写困难职工帮扶卡,登记困难职工家庭成员的身体、学习、家庭收支情况

及存在的困难和需求,及时准确掌握致困原因。工作人员还向困难职工家庭宣讲帮扶政策,鼓励他们树立战胜困难的信心和勇气,公司工会将积极为他们提供帮助,助力困难职工早日走出困境。

## 新春送温暖 一线传真



近日,克一河森工公司防火办组织人员深入 11 户困难职工家中开展摸底工作,全面掌握困难职工的实际困难,切实做好节日期间送温暖准备工作。 ■柴桂珍 康焱 摄



近日,阿龙山森工公司教鲁古雅湿地公园管理处党支部开展“迎新春 送温暖”活动,为困难党员送去米面等慰问品,把党组织关怀和温暖送到党员心坎上。 ■赵晗 王晨宇 摄

## 新闻直通车 送健康暖人心

**本报讯(通讯员 梅金成)**为了让职工掌握自己的健康状况,日前,阿龙山森工公司党委为在岗的 265 名女职工、898 名男职工进行免费体检,做到有病早发现、早诊断、早治疗。

### 开展志愿服务活动

**本报讯(通讯员 郭春雷 刘佳鑫)**近日,克一河森工公司森林经营管理处组织“石榴籽”志愿服务队深入到居民区开展志愿服务活动,志愿者对小区道路周围、房前屋后的生活垃圾、白色垃圾等废弃物进行统一清理整治。

### 举办分享活动

**本报讯(通讯员 杜凤明 于君来)**近日,莫尔道嘎森工公司公路养护大队举办资源节约集约

生活常识分享活动,发放《志愿全面节约集约倡议书》;召开分享会,号召职工“节约每一度电、节约每一滴水、节约每一张纸、节约集约使用办公用品、节约集约使用燃油”,增强节约集约意识,推进资源节约集约工作深入开展。

### 检查消防安全工作

**本报讯(通讯员 周良全)**近日,大杨树林业局有限公司库莫林林场开展消防安全检查工作,现场查看消防设施设备及落实消防安全责任情况,对消防安全生产工作提出建议。

## 内蒙古自治区建设国家重要农畜产品生产基地促进条例

(接上期)

**第九条** 建设国家重要农畜产品生产基地,应当发挥农牧民主体作用,尊重农牧民意愿,充分调动农牧民的积极性、主动性、创造性,促进农牧民持续稳定增收,维护农牧民合法权益。

鼓励支持人民团体、企业事业单位、社会组织等社会各方面力量参与国家重要农畜产品生产基地建设。

### 第二章 基础设施建设

**第十条** 建设国家重要农畜产品生产基地,应当强化农牧业资源保护利用,巩固提升农牧业基础设施,健全农牧业防灾减灾体系,促进可持续发展。

**第十一条** 建设国家重要农畜产品生产基地,应当落实土地用途管制制度和占用耕地补偿制度,严守耕地保护红线,严格控制农用地转为建设用地,严格控制耕地转为林地、草地、园地等其他农用地。

**第十二条** 旗县级以上人民政府应当采取激励措施,引导因地制宜轮作休耕,改良土壤,提升耕地地力,维护排灌工程设施,防止土地荒漠化、盐渍化、水土流失和土壤污染。

**第十三条** 旗县级以上人民政府农牧行政主管部门应当会同同级有关部门依法编制本行政区域的高标准农田建设规划,制定分区域、分类型的高标准农田建设标准及定额,完善高标准农田建设内容,统一规范工程建设和建后管护,逐步将永久基本农田全部建成高标准农田。

**第十四条** 旗县级以上人民政府应当加强黑土地农田基础设施建设,采取保护性耕作、提高黑土地耕层厚度和有机质含量等措施,保护黑土地的优良生产能力,确保黑土地总量不减少、功能不退化、质量有提升,产能可持续。

**第十五条** 旗级以上人民政府应当开展盐碱地资源调查,合理编制盐碱地综合利用规划,加大盐碱地改造提升力度,加强适宜盐碱地作物品种开发推广,提高盐碱地综合利用效率。

**第十六条** 建设国家重要农畜产品生产基地,应当落实基本草原保护、草畜平衡、禁牧休牧制度,严格实行草原分区用途管控,落实草原征占用审核审批等制度。

**第十七条** 旗县级以上人民政府应当建立健全多元、高效设施农牧业发展机制,因地制宜发展信息化、标准化、智能化设施农业和现代设施畜牧业,推动设施农牧业高质量发展。

**第十八条** 旗县级以上人民政府应当加强农牧业水利基础设施建设和管护,强化高效节水灌溉工程建设,减少渠道渗漏,推广节水改造措施,提高农牧业用水效率。

**第十九条** 旗县级以上人民政府应当根据当地优势特色产业需要,推动骨干冷链物流基地和冷链物流体系建设,加强农畜产品产地仓储保鲜冷链物流设施建设,支持农畜产品末端冷链设施设备应用和改造提升,推动冷链物流服务体系向中小城镇和具备条件的农村牧区延伸。

**第二十条** 旗县级以上人民政府及其有关部门应当加强农牧业灾害防御体系建设,开展分区、分作物、分灾种的农牧业气象灾害风险预警,加强饲草料储备,提高生物灾害监测预报能力,强化重大动物疫病常

态化防控和重点人畜共患病源头防控,提升农牧业防灾减灾能力。

### 第三章 生产能力建设

**第二十一条** 各级人民政府应当强化粮食产能建设,提升肉类保障供给,推进奶业振兴,强化饲草基地建设,高质量构建重要农畜产品供给保障体系。

**第二十二条** 旗级以上人民政府应当根据国民经济和社会发展中长期规划,国土空间规划等,结合区域优势,调整经济结构,优化区域布局,制定农牧业发展规划。

**第二十三条** 旗级以上人民政府应当建立结构合理的农牧业标准体系,推动农牧业标准化生产基地建设,推广绿色高效生产技术标准,促进优势特色产业生产标准化,提高农畜产品质量和种养效益。

**第二十四条** 建设国家重要农畜产品生产基地,应当树立大食物观,构建粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并重的粮油糖、肉蛋奶、果蔬菌、菌菇笋等多元化食物供给体系。

**第二十五条** 自治区应当健全农民种粮收益保障机制,落实各类奖励、补贴政策,调动地方抓粮、农民种粮积极性;组织实施粮食生产能力提升行动,保证粮食种植面积,提高粮食单产水平,提升大豆等油料作物产能。

(未完待续)

## 老兵回忆:真实残酷的地道战

(接上期)

队伍窝在地道里动弹不得,地上的敌人未受到打击,可闹得欢了。日本兵在一些汉奸的引导下,四处寻找地道口,并强迫抓来的民夫在当街、院内乱挖。北疃村靠近沙河,又是平原,地下水水位高,地道不可能太深。挖着挖着还真挖到地道了。日本兵一边冲着地道乱叫,一边从身上拿出毒气筒,扔了进来。毒气在地道里四处蔓延,又从别的地道口,出气孔冒了出来,于是又有许多洞口被敌人发现。

据幸存者回忆,地道一挖开,人们觉得眼前一亮,忙往地道深处挤。接着听见上头日本人在哇哇哇哇叫,然后只见“嗤”地一声,掉下个冒烟的筒筒。地道里的人,包括战士,大多是头一回应这玩艺,谁也不知道这是毒气筒,还以为是一块烧着的木头什么的。接着就听见一股辣椒味、火药味,还带着甜味。然后就觉得喘不过气,胸口憋得像压着块大石头,眼睛直流泪,直流鼻涕,这才悟过来是小鬼子要用新花招杀人了。顿时,洞内混乱起来,人们东走西撞,争着往洞口挤。但地道内空气不流通,人又太多。

毒气很快就发生了效用。很快洞内咒骂声、呻吟声、呼喊声,搅成一团。有的大骂日本鬼子,有的呼爹叫娘。这人们中毒已深,全身发烧,都觉得透不过气,一个个紧靠着洞壁,倚在泥土上。时间不大,咒骂声、呼喊声渐渐沉寂。只见中打滚,然后一批批窒息而死。

幸存者说,在洞里被熏死的,以老人、妇女、孩子居多,一来是因为这些

人抵抗力更弱;二来是因为他们下地道早,自然就待在空气更不流通的地道深处。幸存者讲,当时洞里躺满了被熏死的人,有的地方二、三具尸体倒在一起,把地道都堵住了。有的是一家人死在一块,像北疃村的王牛儿,带着分别为十岁、八岁的两个儿子,死在一块。据幸存者回忆,当时两个孩子还直叫娘,王牛儿说:“别叫你娘了,她还不知死在哪儿了,咱爷们死在一块吧。”北疃村的李菊,怀里抱着个不满周岁的孩子,孩子还正吃着奶,就这么死在洞里。后来去掩埋尸首的人说,还瞧见一位五十多岁的妇女,仰着倒在洞里,两臂一边挽着个 10 岁左右的女孩,都死了。日本兵把毒气筒扔下去后,都停止了叫喊和打枪,一个个很有兴趣地听着地道里的动静。

因为日本兵也不知道毒气筒的威力,更不知道能不能在地道里起作用。据说,大江芳若大队出发前,曾要求士兵要寻找机会实验毒气筒在对付地道中的使用方法,并在作战完毕后上报使用的经验。

一些离洞口比较近的人,中毒较轻的人,挣扎着爬出地道。鬼子怕地道里毒气不散,不敢下去,但强迫抓来的民夫下去,把昏迷不醒的人拖上去。地道口外到处都是鬼子,一见人爬出来了,有的顺手就是一刺刀,侥幸未死的,又被鬼子大皮鞭一踢,“开路的,”押到房

里看守起来。

这些在洞里没给毒气熏死,爬出洞口时未让堆在洞口的柴火烧死,出来后又被刺死的,人可谓幸运了。然后,接下来等待他们的,就谈不上还有什么幸运了。下面,让我们来看看几位幸存者的回忆吧。村民王文雪的回忆:那天下午,我满身泥土,满脸眼泪鼻涕,一歪一斜地被鬼子给押到朱根德家的南屋里。屋里已有三四十人,都是一脸眼泪鼻涕,满身土,个个张着嘴,呼吸短促地瘫在地上哼哼着。我一看就知道这些人和我一样,也是中毒后从洞里爬出来的。

我进来后,鬼子还不断往里押人,有的不光中了毒,头上还流着毒,大概就叫鬼子给打的。到天黑时,屋里一共押来七八十人。人挨着人,屋外有鬼子站着岗。

中了毒气的人,浑身发烧,口渴难忍。鬼子却偏不让喝水。这一夜,陆陆续续死了 16 个。活着的,默默看着那 16 具尸体,都在想自己不知什么时候死。

第二天(5月28日)鬼子吃过早饭,就把屋里还活着的人全赶了出来,就站在朱根德家的院子里。四周是鬼子。一个翻译官过来说:“谁换上军装就能活命,不换就死了。”

(未完待续)

## 普法宣传窗

## 国防安全教育